

特别关注

吃木耳鱼油喝醋 到底能否软化血管

“妈，能不拿木耳做菜了吗？吃了快三月了，放过我吧！”“年轻人你懂个啥，多吃这些有助软化血管，你现在多吃预防啊，别像你妈我现在动不动就去检查心脏，来，再吃几口……”我的一个朋友把这段对话发给我时，我哭笑不得。看来，这些流行民间的土味防血管软化法从未过时，哪怕科普大军辟谣一万遍，它们还是“春风吹又生”。为此，今天我打算讲讲血管能否软化，以及这些妈妈们当信仰一般的软化血管土方法为啥不管用。



血管是无法被“软化”的

要想搞清楚血管是否可以“软化”，需要先弄明白什么是动脉硬化。这是以脂质代谢障碍为基础的一类病变，以胆固醇及低密度脂蛋白为主的脂质首先在血管内膜下沉积，然后逐渐在局部形成血栓，进一步通过纤维化及钙化形成动脉硬化斑块，最终导致动脉壁增厚变硬、血管腔狭窄。由于硬化斑块的外观多呈黄色，因此动脉硬化又常被称为动脉粥样硬化。动脉硬化是一个不可逆的过程，出现硬化后的血管是无法恢复到正常状态的，因此动脉硬化血管硬化的进程只能延缓，不能逆转，也就是说血管是无法“软化”的！

这些土方法通通没有用

即便血管“软化”无法实现，如开

篇所言，仍有一些被认为可以“软化”血管的方法深入人心，但它们统统没有用。

喝醋 硬化的血管斑块中的确含有一定的钙质成分，将钙质浸泡在醋酸中也确实可以产生一定的溶解反应。但问题是经口摄入的食醋是无法直接进入血液的，并不能改变血液的酸碱度。

狂吃木耳洋葱和大蒜 木耳、洋葱和大蒜等食物一定程度上有降血脂的功效，对新硬化斑块的形成有延缓作用。但对已经硬化的血管病变，尤其是陈旧性斑块，是无法使其“软化”消除的。

吃深海鱼油等保健食品 这些保健食品的降血脂作用只能延缓动脉硬化的进一步发展，并不能直接作用于动脉硬化的病变，使硬化的血管“软化”。即便吃很多也不会有效果。

养护血管还得这四招儿

合理健康饮食 提倡清淡饮食，减少高脂饮食的摄入，避免肥胖。

坚持适度锻炼 如游泳、骑行、健步走等，运动可以促进血液循环和机体的新陈代谢，有助多余脂质的消耗及代谢产物的排出。

严格戒烟 烟草中含有的尼古丁、煤焦油等物质可以损伤血管内壁，引起一系列的炎症和氧化应激反应，导致脂质代谢紊乱，使血液黏稠度增加，导致动脉粥样硬化的发生。

定期体检 三高（高血压、高血糖、高血脂）患者要严格控制血压、血糖及血脂水平，定期进行体检。同时还要定期进行血管方面的检查，包括无创（如血管超声）和有创（如血管造影）血管检查。

□王飞

疾病提醒

低血糖可致精神失常



大脑发挥功能需要血糖提供能量。如果机体出现缓慢下降且持续时间较长的低血糖，就可能引起一系列神经异常症状，如表现神志淡漠、萎靡不振、郁郁寡欢、注意力不集中、视力障碍、意识模糊，甚至抽搐、昏迷，有些特殊的则出现严重的精神失常、狂躁不安、大吵大闹。

面对突发的精神失常，患者家属往往惊慌失措。送到医院，一般也会给予镇静剂对症处理。但我们如果了解患者突发精神失常可能是低血糖所致，用家里备的血糖仪紧急为患者检测一下血糖，就可以做到心中有数。在医院，尤其是急诊室，提醒医生为患者先查一下血糖，排除低血糖，对病人是十分有利的。

□严昕

家庭保健

“侠客动作”锻炼背肌



想要锻炼背部肌肉，可以练习两个“侠客动作”。

拔剑 双脚打开与肩同宽，身体站直，把想锻炼的一侧手放到身体对侧。像侠客一样往上做“拔剑”动作。做的时候，大拇指冲着斜下方，手臂慢慢地向斜上方做运动。在“拔剑”过程中，大拇指慢慢地变成冲上，最后放到同侧身体的斜上方。练习时，把重点放在背部、肩胛骨周围，整个过程中，动作要缓慢，而且要注意背部肩胛骨的收缩。

插剑 大拇指从冲上的状态慢慢地转化到冲下的状态，想象着把“剑”插入“剑鞘”。背部的肩胛骨跟着上臂运动时，使劲地收缩和牵拉。

锻炼时，要保持核心的稳定，腰部不要随着抬臂而转动。

□贺忱

四招调整心率

如何调整心率，让心脏处于稳定的工作状态？这里有四个方法。

规律运动 坚持锻炼身体可使心脏功能得到增强。经常做一些舒缓运动如太极拳、健走、游泳等，以调整心情，促进新陈代谢。

改变不良生活方式 改善日常生活习惯，不要熬夜，早睡早起，一定要戒烟忌酒，尽量减少浓茶、咖啡和巧克力的摄入。

科学饮食 合理搭配每日饮食，以营养和清淡为主，可多吃新鲜蔬菜和水果。

控制情绪 日常生活中要调整好自己的心态，以免因外界因素导致自己出现较大的情绪波动。

□刘晓飞

与您约稿

分享养生之道，普及健康新知，欢迎提供原创图文。文章字数在500-1200字即可，并注明姓名及联系方式。

投稿邮箱：chizhengwei@126.com。

不妨一试

侧身睡觉 更加养肝

侧身睡觉有利于养肝造血，为了让侧卧更舒适，减少对身体的压力，可以找一个枕头放在两膝盖之间，有利于放松腰背部。

一般认为右侧卧是最科学的，但有肺气肿及肺纤维化的患者不适合右侧卧。另外，也并非整晚都要右侧睡，完全可以自然翻转，以舒适为度。

□杨力



原来如此

这些食物搭配并不相克

柿子+螃蟹 很多人从小就被告知，柿子和螃蟹不能一起吃，否则可能送命。

真相：柿子中含有单宁（鞣酸），未成熟的涩柿子单宁含量可高达4%以上。大量摄入单宁的同时胃中又有很多蛋白质，会形成不溶性复合物，让胃蛋白酶失去活性。传说中的柿子与螃蟹不能同吃指的是单宁含量高的涩柿子。如果是成熟的甜柿子，与螃蟹一起吃没什么不妥。

虾+维生素C 传言称，虾含有大量“五价砷化合物”，维C会将其转化成剧毒的三价砷，即砒霜。

真相：海产品含的多数是稳定的有机砷，极其微量的无机砷会很快代谢掉，不会跟维生素C反应。我国鱼类砷含量标准是0.1毫克/公斤，而砒霜摄入量100-200毫克才有致命危险。也就是

说，合格的海产品即便吃10公斤，再加上足够多的维生素C，也不会中毒。

菠菜+豆腐 有人说，豆腐含钙，菠菜里含草酸，两者一起吃会形成草酸钙，容易得结石。

真相：大部分叶菜如油菜、小白菜、苋菜等都含有草酸，钙和草酸结合形成的沉淀物最后会排出体外。当然，这一反应会降低豆腐中钙的利用率。炒叶菜前焯水，去除一部分草酸就可以解决了。

黄瓜+西红柿 网上有种说法是黄瓜含有维生素C分解酶，西红柿含有维生素C，同食会影响维C的吸收。

真相：黄瓜含有一些这种分解酶，但剂量很小。黄瓜的维C含量为9毫克/100克，如果黄瓜含有很多维生素C分解酶，也会把自身的维C破坏掉。维C受破坏最主要的方式是加热和空气氧

人员比较了多种因素以研究其单独和相互作用的影响，包括禁食20小时、轻度运动（90分钟低强度自行车）、高强度运动（6分钟的剧烈自行车比赛）、禁食和锻炼相结合。

他们发现，与一天的禁食相比，短暂但剧烈的运动是增加BDNF的最有效方法，不管有没有长时间的轻度锻炼。与禁食（BDNF浓度没有变化）或长时间活动（BDNF浓度略有增加）相比，BDNF增加了4—5倍。

在运动中观察到的BDNF的增加可能是由于储存大量BDNF的血小板的数量增加所致。与禁食相比，运动对血液中循环的血小板浓度的影响更大。当然，是否适合短时间高强度运动因人而异，中老年人要根据自己的身体状况量力而行，不可勉强进行。

□张佳欣

化，相比之下，这两者一起吃并不会影响营养吸收。

以上食物相克不存在，但在服用某些药物的时候，则需要注意忌口，以免引起不良反应甚至是中毒。

降压药忌西柚 因为西柚汁的柚皮素会影响肝脏某种酶的功能，这种酶和降压药的代谢有关，容易造成血液中药物浓度过高，增加副作用。

抗生素忌果汁 果汁中的果酸会加速抗生素溶解，降低药效。

止泻药忌牛奶 牛奶不仅降低止泻药的药效，其含有的乳糖还容易加重腹泻。

布洛芬忌咖啡 布洛芬对胃黏膜有刺激，咖啡中的咖啡因则会刺激胃酸分泌，加重布洛芬对胃黏膜的副作用，甚至诱发胃出血、胃穿孔。

据《燕赵老年报》